

台灣社會「性觀」研究(II)
Research on the "Sexuality" in Taiwanese Society (II)

計劃編號: NSC 86-2412-H-343-001

執行期限: 八十五年八月至八十六年七月

主持人: 翟本瑞博士 南華管理學院傳播管理系

一、中文摘要

台灣社會「性觀」在過去數年間逐漸有所改變,媒體的發展,尤其是網路上的色情和關於性的討論,加速此一趨勢。

關鍵詞: 性、性觀、色情、網路

Abstract

The "Sexuality" in Taiwanese Society had changed gradually during these years. The development of media, especially computer network accelerate this trend.

Keywords: Sex, Sexuality, Pornography, Network

二、緣由與目的

關於性的研究本身就是禁忌的領域,有關中國人的性觀研究更是少數。高羅佩(R. H.v.Gulik)的《中國古代房內考》可說是最重要的一部著作,但其中譯本直到最近才出版。此外,劉達臨的《中國古代性文化》可說是以高羅佩研究架構,增加最新資料所完成的著作。翟本瑞〈中國人「性觀」初探〉提出數點新觀點:1)中國人性觀是受到儒家和道家的性態度所「過度決定」的,尤其表現在審美觀、纏足等制度上。2)民國八年到十五年間,依著新論述的形成,產生了新的知識系統,改變了近代中國人的性觀。3)類型學上,可用公開/私下的分類來理解中國人的性態度,這不同於西方的性觀發展。

針對當前中國人的「性觀」的研究,亦不多見,大陸的調查只見劉達臨的《中國當代性文化》,台灣部份只見零星的研究,主要集中在關於性態度和性行為間的調查。但是,在類型學和文化形態未能充分掌握前,僅假定不同社會關於性的議題有其類似性,遽以進行問卷調查及統計分析,可能無法掌

握真正的意義關聯。問卷調查對國人而言,在某些議題上有著限制,更何況是關於「性」這一敏感的議題。

近年代,台灣社會在與「性」相關議題上,有著許多改變,一方面,受到媒體及歐美風潮的影響,社會大眾對與性相關事項產生高度興趣,年輕一代在價值觀上亦與傳統規範有所不同;另一方面,社會上依舊不公開討論與性相關事務,學術研究亦相當有限,無法讓關心此一議題的人們,深入探究其中相關問題。

基於此一緣故,雖然現階段對台灣社會的「性」觀不易深入全盤掌握,計劃主持人仍希望藉此拋磚引玉,為以後的相關研究,提供一個參考指引,故分兩年對台灣社會與性相關事務,進行初步研究。

三、結果與討論

第一年研究報告中提及:「性知識」只有在控制為女性受訪者時,才與「性態度」相關達1%的顯著水準;但「性知識」與「性行為」間的關係,無論控制任何背景都不顯著。「性態度」與「性行為」間的關係下列情況下會達到0.1%顯著水準:女性、夜間部、手足為2-4人、閩南籍、客家籍(1%水準)、居住市鎮(非都會區)、父親教育程度為小學、母親教育程度為小學、無性伴侶(1%水準)。

「性知識」、「性態度」、「性行為」三者間應該是彼此密切相關的;但是,無論是主持人小規模的調查,或是其他相關研究亦都指出,這三者間的相關程度並不高。理由可能如下:一般所謂的「性知識」是指科學的、歐美社會所發展出來的性知識,這在其相應的文化、社會中,當然與其性態度、性行為間,有著較高度的相關性。但是,受到傳統「性觀」的影響,台灣社會同時並存著好幾套不同的性知識。歐美所發展建

立出來的性科學、性態度，已經影響台灣社會，但是，這性態度無法全盤移植，性知識也不見得能完全吸收，其對性行為模式的影響自然也有其限度。

因此，對台灣社會在性知識、性態度、性行為間關係的探究，就必須從俗民生活領域來研究，看看社會中凡夫俗子所接受的是那類性知識，所具備的是那類性態度，以及，實際的性行為模式又是如何。然後，才能進一步認識三者間的關係。

一般而言，在台灣社會，較積極討論與性相關議題的兩個團體為：醫學院系統中的泌尿科，以及女性主義者。前者主要討論「性」在生理上的問題和困擾；後者則是針對兩性差異和兩性平權立論。但是，在過去四、五年間，此一情況略有改變。

台北市廢除公娼時，當事人會為自己的工作權而走上街頭；校園性騷擾事件成為輿論注目焦點；出版界關於「性知識」、「性文化」、「性幻想」、「情色小說」等類的出版品正式登上檯面，成為書架上的新寵；美容瘦身廣告深入人心；同性戀及以往受社會歧視的特殊性癖好者半公開地出櫃。

除了上述兩個團體持續關懷與性相關議題外，社會大眾也開始逐漸表達對「性」相關事項的關心。「性」開始半公開地被社會所接受，可以在圖書出版、書報專欄、美容瘦身、公開出櫃等活動中，見出與性相關論述的改變，似乎，一個新的論述正在逐漸形成。愛情、婚外情、婚前性行為、性高潮、性無能、離婚、同性戀、娼妓、雛妓、強暴、性騷擾、性病、愛滋病等，都成為公眾論述的對象。媒體的普及，更強化了此一趨勢。

到了八〇年代，經過許多爭議和研究，色情在歐洲和美國都已經不被視為非道德的，研究亦顯示色情與性犯罪間的相關程度並不顯著。然而，台灣社會受到傳統約束，與性相關議題才開始半公開化，色情至今仍然躲在陰暗角落，無法得到社會的肯定，觀賞色情仍然背負道德的指責。

然而，在下列媒體逐步發展的情況下，色情侵入生活領域的版圖與日俱增。有線電視的鎖碼頻道，色情錄影帶的普及，廣告

中的性暗示，漫畫中的色情與暴力，國際色情電話的通話費數以億計，網際網路的色情網站激增等，都說明「性」與色情的資訊，直接通達到每個人家中，不在局限於特定地區，特定領域了。

這其中，又以有線電視和網際網路這兩個新興媒體的影響來得最大。隱私性和匿名性愈高的媒體，其間與性相關資訊的影響就來得愈大。電影分級制度和媒體的檢查制度，都是為了防範未成年青少年及兒童接觸不當資訊。對於傳統媒體而言，限制色情並不困難，在技術上亦可行（電視上亦可加裝鎖碼器），它們亦受到全社會的監督和檢視。無論是電視觀看、電影欣賞、報紙閱讀、都是公開的社會行為，都受到父母和全社會的監督。然而，對於媒體中的性暗示，則是無法全然消除的。甚至，分類廣告中的色情資訊，漫畫出租中的暴力與色情，以合法掩護非法的色情場所招牌及傳單等，都是無法除掉的社會現象。錄影帶和有線電視將色情帶進臥房，而網際網路更將性議題和色情直接傳到書房之中。

國際網際網路幾乎是無政府主義社會，網路上什麼樣的資訊都有，令人目不暇接，只能依各自偏好選取有興趣的主題。無論是戀童症、戀物癖、戀獸癖、同性戀、虐待狂、性雜交、偷窺狂等被社會所壓抑的慾望，在網路中都能得到相當程度的滿足。網際網路連結了各種同樣性癖好，將志願性團體發揮到極點，人們不必彼此碰面、接觸，就能依各相關興趣與癖好，組成一個緊密結合的團體。在平常被社會視為偏差行為的癖好，在網路上不但得到尊重，甚至構成一套團體規範。網際網路的匿名特性，讓網友逛各處不同的風化區沒有道德和外來的壓力，它成為私密性的行為，如同在寢室裡逛街一般自在。事實上，網際網路的普及與色情氾濫是互為因果的，所有網路客中，大約有五分之一經常在網路上找尋色情資料，其中男性佔了六成。色情網站，範圍包括 WWW、新聞討論群、FTP、Gopher、郵寄服務、線上交談、成人 BBS 公布欄等處，發問和意見表達都在間接溝通和匿名特性的情況下，較能自在地進

行。整個網際網路中，存在著八萬個以上的色情網站，台灣與色情相關的網站估計超過八百個。

除了付費的成人網站外，與性相關資訊以及色情資料亦隱藏在台灣學術網路中。估計逛色情網站的網友百分之七十為學生。台灣的情色網站在1996年下半年開始發展，熱門網站排行統計中，大部分都與情色有關，一百大中約有六成是色情內容。各情色相關網站所提供的服務不盡相同，有的只提供網站連結，有的則放一些唯美限制級的圖片，有的開放各種不同程度和類型的情色圖片，也有提供網友聯誼服務（甚至提供同性趣網友聯絡溝通版面），兼賣色情光碟、A片和情趣用品的也隱藏在網路不同角落。透過網際網路，許多匿名性交易或是訊息交換變得更為可能。性知識的介紹在學術網路上處處可見，甚至連色情光碟、變態性行為的照片都可以透過E-mail交易。又有許多網站及通信區討論，聚集許多網友彼此交換色情網站密碼以及色情經驗，任何問題和意見，都可在網站裡見到。一般社會中遵從的規範及道德，在網際網路中不盡適用，由於匿名性以及間接接觸等特性，網路強調與他人「分享」資訊與感受，許多個人隱私性的資料和想法，也較能充分表達。

由於網際網路的色情資訊太過泛濫，幾乎到了沒有節制的地步，相關單位於1997年6月2日採取行動，網黃掃黃。刑事局進行全省色情網站取締行動中，查獲十家著名色情網站，不但沒收電腦設備，更將負責人移送法辦。發展一年多的台灣成人網站受到嚴重打擊，許多成人網站紛紛改版以避風頭。這十家網站被取締後，諸網友在網路上馬上彼此通報，表達了反對取締色情的想法。由於色情在台灣社會中並未合法化，在心理上也尚未除道德化，對於「立場有虧、道德欠缺」之事，實在無法將之視為基本人權而挺身抗議，充其量只能在網站上罵幾句，發洩發洩便是。

調查指出：在回答網友中，有41.9%逛過台灣的色情網站，73.8%認為台灣可以設色情網站（30%認為很有必要，43.8%認為可

以設但要採會員制來過濾成員）；有59.6%認為取締色情網站抓不勝抓，根本無法阻止其發展。在問到心中喜不喜歡色情網站時，47.6%表示喜歡，不願回答的亦有23.6%。可見大多數網友仍希望成人情色網站能夠存在。

網際網路快速成長已是抵擋不住的趨勢，色情存在網際網路中也是相當普遍之事。既有研究指出：色情與犯罪間沒有必然的關聯，即令彼此相關，也是透過其他變項所造成的虛假關係，不應將兩者間畫個等號。近來發生十三名青少年凌虐少女致死的殘暴事件，輿論紛紛指責國中教育失敗，色情資訊泛濫是事件發生主因。站在防範青少年接觸不當資訊的保護立場，的確有必要分級管理網路上的色情網站。

傳統規範已無法約束網際網路此一新興的複合媒體；在台灣，它影響知識水準較高的階層（以及學生），與性相關議題都可在其中得到某種程度的舒解。可預見的將來，透過網際網路的普及，其影響將更為擴大，亦可能大幅度地改變台灣社會現有的「性觀」。

四、計畫成果與自評

與性相關事務在大多社會中都是禁忌事項，本研究探討台灣社會這些年關於性的禁忌的變遷狀況。雖然因主題及資料的限制，但仍然得到部分的成果，見出一個逐漸形成的新的論述。其間，關於性的表達逐漸公開化、中性化、普及化。扮隨媒體的迅速發展，更加速了此一趨勢。雖然，其基本取向大致可見出其梗概，但未來的發展狀況仍有諸多可能空間，值得未來進一觀察、研究。

由於相關資料不多，各方搜集片斷資料以整理出一個較為完整的圖像，本研究仍然有許多層面相關問題待深入探討，留待未來有興趣的研究者繼續發掘。

五、參考文獻

參考書籍過多，數份不同報紙兩年多的剪報資料亦多，無法詳列；此外，網路上相關網站的資料亦無法一一列舉，故略而不列。